

ФГКОУ «Севастопольский Кадетский Корпус Следственного Комитета
Российской Федерации имени В. И. Истомина»

Герой моей семьи, герой моей страны!

Доклад

«Подвиг Панкратава Александра Константиновича»



Выполнил:

кадет 101 взвода Рафаилов Георгий

Севастополь

2025

Знакомо ли вам выражение “лечь на амбразуру”? Думаю, да, но вот откуда оно пошло задумываются далеко не все, поэтому сейчас я расскажу про Героя СССР Александра Панкратава, который первый решился героически бросится на пулемётную амбразуру.

Родился 10 марта 1917 года в деревне Абакшино ныне Вологодского района Вологодской области в крестьянской семье. Русский. Член ВКП(б) с 1940 года. С 1931 года жил в областном центре Вологодской области городе Вологде, где окончил 7 классов и школу фабрично-заводского ученичества (ФЗу). Работал токарем, мастером токарно-механического цеха на заводе «Северный коммунар». Был председателем цеховой профсоюзной организации, руководителем организации «Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству».

В Красной Армии с 1938 года. В 1940 году окончил Смоленское военно-политическое училище. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.

Политрук роты 125-го танкового полка (28-я танковая дивизия, Северо-Западный фронт) младший политрук Александр Панкратов-при штурме 24 августа 1941 года Кирилловского монастыря, у села Спас-Нередица, недалеко от Новгорода (ныне – Великий Новгород) своим телом закрыл губительный огонь вражеского пулемёта, дав возможность бойцам ворваться в расположение противника и уничтожить его наблюдательный пункт, корректировавший огонь батарей.

Отважный политрук был первым из советских воинов, кто закрыл вражеский пулемёт своим телом и обеспечил успех своему подразделению. Это первый документально подтверждённый акт такого самопожертвования. По разным данным, подобный подвиг в годы Великой Отечественной войны повторили от двухсот до четырёхсот человек. Из них сто тридцать четыре удостоены звания Героя Советского Союза.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 марта 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство младшему политруку Панкратову Александру Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

К сожалению, могилы у Александра Панкратава нет, тело героя осталось на поле боя, но память о нём увековечили бюст, обелиск и мемориальная доска в Великом Новгороде, названия улиц в Вологде и Великом Новгороде, названия теплохода и школа в Вологде, а теперь и мой доклад.



Обелиск Панкратову А.К. в Великом Новгороде